



扫码查看解析

2020-2021学年安徽省安庆市九年级（上）期中试卷

语 文

注：满分为0分。

一、语文积累与运用

1. 默写。

- (1) _____，枳花明驿墙。（温庭筠《商山早行》）
(2) _____，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
(3) _____，天与云与山与水，上下一白。（张岱《湖心亭看雪》）
(4) _____，边秋一雁声。（杜甫《月夜忆舍弟》）
(5) 寂寂江山摇落处，_____。（刘长卿《长沙过贾谊宅》）
(6) 知汝远来应有意，_____。（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）
(7) 《行路难》中，“_____，_____”运用典故写出了李白怀才不遇渴望得到重用的心情。
(8) 《醉翁亭记》中，描写山中春夏之景的句子是_____，_____。

2. 请运用所积累的知识，完成下列各题。

请您想象有一座言语无法形容的建筑，某种恍若月宫的建筑，这就是圆明园。请您用大理石，用玉石，用青铜，用瓷器建造一个梦，用雪松做它的屋架，给它上上下下缀满宝石，披上绸缎，这儿盖神殿，那儿建后宫，造城楼，里面放上神像，放上异兽，饰以琉璃，饰以珐琅，饰以黄金，施以脂粉；请同是诗人的建筑师建造《一千零一夜》的一千零一个梦，再添上一座座花园，一方方水池，一眼眼喷泉，加上成群的天鹅、朱鹭和孔雀，总而言之，请你假设人类幻想的某种令人眼花缭乱的洞府，其外观是神庙，是宫殿，那就是这座名园。为了创建圆明园，曾经耗废了两代人的长期劳动。这座大得犹如一座城市的建筑物是世世代代的结晶，为谁而建？为了各国人民。因为，岁月创造的一切都是属于人类的。过去的艺术家、诗人、哲学家都知道圆明园；伏尔泰就谈起过圆明园。人们常说：希腊有巴特农神庙，埃及有金字塔，罗马有斗兽场，巴黎有圣母院，而东方有圆明园。要是说，大家没有看见过它，但大家梦见过它。这是某种令人惊骇而不知名的杰作，在不可名状的晨曦中依稀可见，宛如在欧洲文明的地平线上瞥见的亚洲文明的剪影。

(1) 给文中加点字注音或根据拼音写出汉字。

- ①脂 _____
②缀 _____
③jīng hāi _____



扫码查看解析

④pi ē _____

(2) 文段中有一个错别字的词语是 _____，应改为 _____。

(3) 揣摩下列句子的特点，然后仿写一个句子。

这座大得犹如一座城市的建筑物是世世代代的结晶，为谁而建？为了各国人民。因为，岁月创造的一切都是属于人类的。

3. 运用课外阅读积累的知识，完成填空。

一个浪，一个浪/无休止地扑过来/每一个浪都在它脚下/被打成碎沫、散开/它的脸上和身上/像刀砍过的一样/但它依然站在那里/含着微笑，看着海洋……《礁石》

(1) 这首诗的作者是 _____，选自《_____》。这首诗的作者的诗歌中的主要意象是 _____ 和 _____。

(2) 《水浒传》的作者是 _____，小说鲜明地表现了 _____ 的主题。

4. 九年级（1）班开展“君子自强不息”的综合实践活动，请你参与。

(1) 中国古典诗词中有不少体现自强不息精神和风骨的作品，请你写出相关的上下句并指明作者。

(2) 九（1）班将在班内举办以“自强不息”为主题的班会，请你为本次主题班会拟写一则开场白。（80字左右）

(3) 小明在活动前写了发言稿，其中一段文字画线句有语病，请帮助他进行修改。

①自强不息的精神在国家发展、个人修养、历史进步等方面各有不同的表现。对于个人而言，自信自立，勤学苦思，勇于开拓，面对逆境不屈不挠，等等，②都是自强不息。③中国古典诗词中也不乏出现自强不息精神和风骨的作品。

A. 第①句语序不当，可以把“ _____”和“ _____”互调。

B. 第②句成分残缺，请修改：_____

C. 第③句用词不当，可把“ _____”改为“ _____”。

二、阅读

5. 阅读下文，完成下列各题。

人生是一场场目送

①还记得人生的第一场有记忆的目送，那年六岁，是暖意融融的春日。母亲坐在从邻居那里借来的小毛驴车上，围着家里那床大红花的被子，毛驴车驶过院外的桃花树，一阵风来，粉红的桃花瓣纷纷飘落，落在她灰白头和新穿的淡青色碎花衬衫上，她只是挥着手，脸因为瘦削而越发显得笑得夸张，可她就那样笑着离开我们视线，再也没有回来。目送者站在自家院子的土墙旁，看着母亲渐行渐远，无奈的抽泣。一个六岁的孩子无法主宰自己，更无法主宰别人的命运。

②第二次的目送，是作为被送者，十七岁，第一次真正意义上的离开，离开小镇，离开县城，到省城求学。清晨赶火车，夏末秋初的凉风，乌瓦红砖的小站在晨曦中朦胧，



扫码查看解析

长长的铁轨从远方来，延伸到远方去。我拖着行李挤上车，站在过道上向窗外看去时，看见父亲寻找的目光，孤单的身影。垂下头时眼泪已滴在行李箱上，列车启动，哐当哐当声中，越来越远的是故乡和父亲，还有曾十二万分盼着离开的家，如今都因离别而蒙上了暖色调，就像渐起的朝阳，暖橘。

③人生最大意义的那次目送，发生在六年后。我要嫁到远方去，独自一人出发。行李已先行托运，只随身携带一个小包。早春二月，天还蒙蒙亮，我赶早车，父亲早起送我，他站在简陋的门楼下，黑漆的大门半掩在他身后，启明星在遥远的天际寂寞闪烁。我摇摇头，“爸爸，回去吧。”爸爸嗯了一声，我回头看不清他的表情。于是我转过头来一直走去。(A) 街上空寂无人，父亲的目光在孤单中无限地拉长。心里稍稍有了酸涩，又觉无聊。多年的独立让我知道，我从来不是那个有点事儿就可以哭哭啼啼耍情绪的孩子，我的情绪给谁看呢？那天早晨，我坐上车，车在晨曦微明中驶出小城，我不知父亲站在门口目送了我多久。那是意义重大却简约的目送。

④生命里最无法忘怀的目送，发生在去年。父亲走了。幼年时目送母亲，她笑着在桃花纷落的春日。这一次目送父亲在深冷的浓秋。父亲躺在玻璃棺里，似乎在一个梦境中微皱着眉，慢慢沉落下去，只剩下无声不知所措的白色百合。(B) 痛苦像铅海，又重又黑，深不见底，压制了撕心裂肺的哭喊。只有沉默，似乎才能表达一切。我目送了生我养我的两个人的离开，目送自己真正意义上的孑然一身的到来。

⑤目送便是离别，即使有时它也意味着出发，可对另一方仍是离别。

⑥人生自古伤离别。

⑦但真正理解目送，却因为龙应台人生三书里的《目送》，关于华安和“我”的故事。小学，16岁，21岁。一个孩子在母亲的目送中长大了，每一段目送似乎也引领着各种酸甜苦辣。龙应台也在目送中永别了自己最亲爱的父亲，沉痛在理智中熨平。

⑧她说“我慢慢地，慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远，你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。”

⑨人生不过是一场场目送，成长或衰败。你是目送者，或者被目送。

(1) 根据选文内容将下面表格填写完整。

语段	事情	我的心理
①	六岁那年春日里，我在自家院子的土墙旁目送母亲。	C
②	A	热切盼望离开，又略带伤感
③	B	D
④	去年深秋，我目送父亲的离世。	痛苦深重

(2) 选文以“人生是一场场目送”为题有何妙处，请谈谈你的理解。

(3) 阅读文中画线的句子，回答下列问题。

①有人认为第③段A句中“无限地拉长”用得精妙，请说说理由。

②请从修辞手法的角度品析第④段中的B句。

(4) 请谈谈你对第⑧段龙应台这番话语的理解。



扫码查看解析

(5) 下面对文章的理解和分析正确的一项是_____

- A. 选文采用对比手法，将我与龙应台的目送经历对比描写，突出父母的难忘印象。
- B. 文末作者认为人生会经历一场场目送，作为目送者抑或是被目送，情绪消极无奈。
- C. 第⑥段化用柳永的词句“多情自古伤离别”，增添语言的趣味性，揭示文章的主旨。
- D. 选文深情地叙述我的四次目送经历，我因龙应台的《目送》而真正理解目送的含义。

6. 阅读下文，完成下列各题。

以“声阅读”助力深阅读

师力斌

①近年来，“喜马拉雅FM”“蜻蜓FM”“懒人听书”“得到”等新兴的“声阅读”平台越来越引发关注，许多人不知不觉加入听书行列，“随时随地听”正成为一部分人的新生活姿态。据第十五次全国国民阅读调查数据显示，两成以上国民有听书习惯，在听书介质中，移动有声APP成为主流选择。

②听书主打优势之一在于解放眼睛，释放耳朵，解决耳朵闲置、视觉过度疲劳的问题。有关数据显示，目前中国近视患者人数多达6亿，青少年近视率更是高居世界第一。而听书，变传统的眼阅读为现在的耳阅读，对用眼一族来说是利好消息。

③听书主打优势之二在于随时随地利用碎片化时间。有人将其当作通勤路上见缝插针的学习，有人当作运动健身时的知识补给，还有人当作睡前枕边书，那些每天忙于工作的年轻家长，直接让“凯叔讲故事”给孩子读绘本……获取知识的便利性、偶然性、趣味性，给相当一部分生活快节奏的人带来积极感受。鲁迅曾把读书分成职业的读书和嗜好的读书，前者为了饭碗，不喜欢也得读，而后者纯粹为了消遣，所以轻松愉快。声阅读瞄准的正是嗜好的读书，是丰富大众阅读的新方式，给那些“没有时间看书”“不知道看什么书”“书太厚看不进去”的人提供入口。

④尽管有上述种种优势和亮点，对听书业来说，吸引读者去听只是第一步，让读者听下来、听进去、直到订阅、付费，成为“忠实”听众，才是立身关键。一句话，还是内容为王。如果说付费阅读习惯欠缺是听书业的一块心病，那么，原创短缺、起点较低、内容雷同，就是当前听书业发展的掣肘。

⑤体验各大听书平台会发现，设置上大同小异，情感、鸡汤、职场权术、人际攻略之类依然放在醒目位置，靠流行元素吸引听众，定位上还是以休闲娱乐为主。比如，唐诗是各大听书平台的标配，然而一圈听下来会发现，基本都限于唐诗三百首，内容雷同，制作简易，吸引力一般。这样的声阅读只是“涨姿势”，跟潮流，体验一把而已。尤其要警惕在休闲娱乐定位下的内容逆淘汰，目前的声书平台上，大量中外经典和现当代名作难觅芳踪，受版权、成本限制，以及对阅读需求的保守预期，经济、科技、社会、政治各科专业书更是付之阙如，殊为遗憾。

⑥随着音频类知识付费服务的发展，有声阅读市场必将得到进一步壮大，相信内容



扫码查看解析

制作也会随之再上台阶。声书不只是从文字到声音的简单转换，而是围绕书、围绕知识与思想的再加工与再生产。谁都知道，听30分钟的经典有声导读代替不了阅读300页的经典原著，毕竟，经典作为前人生命体验、阅历和智慧的高度结晶，需要慢阅读，深体会，甚至口诵心记，潜移默化。但是，30分钟的有声导读从时间、形式和内容上都是一种有益补充，声阅读和深阅读并不矛盾，声阅读可助力深阅读。

⑦在快节奏的当代社会，积少成多、聚沙成塔的碎片化学习不仅无可厚非，而且值得提倡。数字化阅读已经成为数字化生存不能不正视的一个趋势。问题的关键在于，时间可以碎片，内容可以提炼，但这并不意味着思想和文化的大打折扣。声阅读一样要面临阅读质量的考验，毕竟，获取知识或许有捷径可走，文化涵养绝无可能一蹴而就。

- (1) 本文表达了作者怎样的观点？
- (2) 第⑤段画线句运用了哪种论证方法？有何作用？
- (3) 请分别概括当前听书业发展的优势和不足。
- (4) 请简要概括本文的论证思路。
- (5) 结合文章及以下【链接材料】，说说你对“声阅读”的新认识。

【链接材料】初中生小华自从接触了喜马拉雅FM等听书软件之后，经常在洗漱、吃饭、运动时听自己感兴趣的书籍，坚持一年下来，他的阅读量已经超过了班里的大部分同学，并由此养成了良好的阅读习惯。

7. 阅读下文，完成下列各题。

【甲】庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。属予作文以记之。

予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯，朝晖夕阴，气象万千，此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？

若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空，日星隐曜，山岳潜形，商旅不行，樯倾楫摧，薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。

至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷，沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先



天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？时六年九月十五日。
(范仲淹《岳阳楼记》)

扫码查看解析

【乙】黄冈之地多竹，大者如椽。竹工破之，剖去其节用代陶瓦。比屋皆然，以其价廉而工省也。因作小楼二间，与月波楼通。远吞山光，平挹江濑，幽阒辽夐，不可具状。夏宜急雨，有瀑布声；冬宜密雪，有碎玉声。宜鼓琴，琴调虚畅；宜咏诗，诗韵清绝；宜围棋，子声丁丁然；宜投壶，矢声铮铮然；皆竹楼之所助也。公退之暇，被鹤氅衣，戴华阳巾，手执《周易》一卷，焚香默坐，消遣世虑。江山之外，第见风帆沙鸟，烟云竹树而已。待其酒力醒，茶烟歇，送夕阳，迎素月，亦谪居之胜概也。

(选自王禹偁《黄冈新建小竹楼记》，有删节)

(1) 请解释下列加点词在文中的意思。

- ①增其旧制 _____
- ②朝晖夕阴 _____
- ③日星隐曜 _____
- ④把酒临风 _____
- ⑤不可具状 _____

(2) 请将文中画线句子翻译成现代汉语。

- ①登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
- ②而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧。
- ③焚香默坐，消遣世虑。

(3) 甲乙两文都是作者被贬官之后所作，分别表现了作者怎样的态度？

三、写作

8. 阅读下面的材料，根据要求写作。

苏轼在《水调歌头》中说：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”你对这句话有怎样的认识与思考？或者，在学习与生活中，你有哪些与此相关的经历和感悟？写一篇不少于600字的作文。

【提示与要求】

- (1) 自定立意，自拟题目。
- (2) 选择你最能驾驭的文体进行写作。
- (3) 文中不要透露你个人身份的信息。
- (4) 抄袭是不良行为，请不要照搬别人的文章。